2017.12.08 星期五

湖南前十月查处环境违法案件3993件

罚款金额逾1.59亿元,移送污染环境犯罪案件58起



◆本报见习记者董昌华 通讯员管层

今年以来,湖南省持续加大环境监管 执法力度。记者从日前召开的湖南省环境 监察移动执法建设推进会上了解到,今年 1月~10月,全省共查处环境违法案件3993 件,罚款金额逾1.59亿元。

按照"应查尽查、应罚尽罚、应移尽移" 的原则,湖南省环保部门对发现的环境违 法行为,运用按日计罚、查封扣押、停产限 产、行政拘留和司法移送等多种手段进行 依法查处,严厉查处了一批重大环境违法 案件,集中纠正了一批恶意环境违法行为, 着重解决了一批群众反映强烈的突出环境

据统计,全省1月~10月所查处的环境 违法案件中,按日计罚案件39起,处罚金 额1092.91万元;查封扣押案件400起,限 产停产案件192起

据湖南省环保厅环境监察局局长王盛 才介绍,全省各级环保部门充分运用"深挖 源,广借力,练内功,出重拳"的工作方法, 高度重视群众举报、志愿者发布信息以及 环保部门日常随机抽查监管、在线监控、监 督性监测等线索,发现疑点,深挖案源。以 中央环保督察为契机,结合专项执法检查 行动,推动了一批疑难案件的查处

同时,湖南还通过执法规范性建设和 开展执法技术比武,建立案件法律顾问咨 询制度,苦练执法内功,确保案件办理及时 准确;不断完善执法工作考核机制,定期调 度通报,以问题为导向,组织开展洞庭湖 "环湖利剑"、长株潭"蓝天利剑"等异地交 叉执法行动,对环境违法行为集中力量重

今年5月初,湖南省成立了省级层面 的检察机关驻环保部门联络机构,全省14 个市州随后均成立相应机构,建立并完善 了涉嫌环境犯罪案件的法律适用、线索通 报、案件移送、资源共享和信息发布等工作 机制。截至10月底,全省共办理移送行政 拘留案件433起,移送污染环境犯罪案件

设

(项目重

大变动

未报

环

评

私

设排

污口

排

污

且

拒

不

正

血

南

湖南省环境监察移动执法建设推进会对11起环境违法典型案例的 查处情况进行了通报,具体如下:

// 永州红狮水泥建设项目重大变动未报批案

案情简介:永州红狮水泥有限 公司新建生产熟料干法旋窑项目 位于东安县境内,环评批复的生产 能力为 4000t/d, 总投资 3.49 亿 元。公司在未经重新报批环评文 件的情况下,擅自将回旋窑内径扩 大 0.25 米~0.35 米, 导致实际建成

后,生产能力将由批复的4000t/d 增加至5500 t/d~6000t/d。

查处情况:根据调查结果,东 安县环保局对永州红狮水泥进行 立案查处。依据《环境影响评价 法》的规定,责令公司立即停止建 设,处以罚款418.8万元。

存在上述违法行为后,张家界市环

保局根据《水污染防治法》的规定,

责令公司立即改正,同时处以罚款

8万元。并依据《环境保护法》的

规定,将案件移送张家界市公安

局,对搅拌站负责人实施行政拘留

改正上述环境违法行为,张家界市

环保局启动按日计罚,计罚天数

4月28日复查后,发现其仍未

10日的处罚。

张家界大业创展公司拒不改正违法行为案

案情简介:今年4月14日,市 环保局对张家界大业创展有限公 司位于永定区阳湖坪镇田家台村 的混凝土搅拌站进行检查,发现搅 拌站场区未实行清污分流,部分生 产废水经私设的排污口溢流外排。

4月28日,张家界市环保局以 暗查方式对搅拌站进行复查,发现 其未停止违法行为,部分生产废水 和冲洗废水仍从私设排污口外排。

查处情况:4月14日发现企业

湘西州吉首市保障性安居工程建设投资公司未批先建案

案情简介:2017年4月27日, 吉首市环保局对吉首保障性安居 工程建设投资有限责任公司负责 建设的光明棚户区(洪涝区)改造 项目进行现场检查,发现其未办理 环评审批手续,擅自开工建设。

14天,处以罚款112万元。

查处情况:吉首市环保局根据 《环境影响评价法》的规定, 青今公司 立即停止建设,并按项目4亿元总投 资额的1%处以罚款,共计400万元。

4 益阳市金属门窗加工厂通过暗管方式排放有毒物质案

案情简介:位于益阳市赫山区的 衡龙桥镇高家桥村金属门窗加工厂, 其金属门窗加工生产项目未报批环 评文件,擅自开工建设并投入生产, 在生产过程中有电镀废水产生和排 放,且未建设完备的废水处理设施。

2017年5月18日,益阳市环 保局和赫山分局接群众投诉举报 后,对加工厂进行了现场检查和电 镀废水采样监测。现场检查时发 现,其正在生产金属门窗,车间电 镀槽内正在对金属窗进行电镀铬 作业,电镀废水未经有效处理,通 过私自架设的PVC管外排至厂区 北面的无名河中。经采样监测,其

外排电镀废水中总铬排放浓度为 3.28mg/L, 总镍排放浓度为 0.26mg/L,涉嫌通过暗管的方式排 放含有毒物质的废水。

查处情况:益阳市环保局对其 以上违法行为依据《环境保护主管 部门实施查封、扣押办法》的规定, 于2017年5月19日对其电镀生产 线就地查封,扣押电镀化学药剂及 生产账本。并根据《关于办理环境 污染刑事案件适用法律若干问题 的解释》和《刑法》的规定,将案件 移送公安机关进一步调查处理。 目前,公安机关已对单位负责人钟 某和杨某进行刑事拘留。

5 新邵县昆仑矿业有限公司私设暗管逃避监管违法排污案

案情简介: 2017年5月3日, 湖南省、邵阳市、新邵县环境执法 人员现场检查发现,新邵昆仑矿业 有限公司团湾冲矿区渗滤液活性 炭收集池废水未经处理外排,清水 池、循环水池废水通过软管外排, 涉嫌私设暗管逃避监管违法排污。 查处情况:邵阳市环保局根据

《水污染防治法》,对公司私设暗管 违法排污行为实施行政处罚,处罚 款人民币10万元。并根据《环境 保护法》和《行政主管部门移送适 用行政拘留环境违法案件暂行办 法》的规定,由新邵县环保局将案 件移送公安机关,对环保负责人李 某实施行政拘留10日。

6 宜章县非法处置生活垃圾并超标排放有毒物质污染环境案

案情简介:2017年5月以来,宜 章县谭某军、谭某胜、李某华分别联 系广东人李某生、陈某美、李某斌、 深圳华冠环境工程有限公司法人代 表秦某德,签订垃圾供销合同,联系 转运垃圾业务。在未对垃圾填埋点 做任何防渗漏措施的情况下,谭某 军、谭某胜、李某华等人从深圳市龙 华区大浪垃圾转运站、大水坑垃圾 中转站及连州洁美环卫转运生活垃 圾到湖南宜章,随意倾倒到天塘镇

东源山村大岭上观音岩。 7月24日,接到群众举报后, 官章县环保局和县公安局联合调 查,经对装有生活垃圾的滞留车辆 进行抽样监测,发现两份渗滤液样 品中,铅含量分别超过《生活垃圾 填埋场污染控制标准》标准值4.224 倍、6.088倍。初步核实,谭某军等 人非法处置生活垃圾并超标排放 有毒物质,涉嫌污染环境犯罪。

查处情况:宜章县环保局根据 规定将此案移送县公安局,目前公 安机关查明涉案人员10余人,已 刑事拘留4人,行政拘留4人,案件 正在进一步侦查中。

7 茶陵县腰路镇建民村陈某琰等人非法采矿、污染环境案

案情简介:2016年6月,陈某 琰、宁某明、朱某德,在未取得环评 审批手续和排污许可证、采矿许可 证,未建设废水处理设施的情况下, 采用硫酸铵、碳酸氢铵、草酸等化工 原料溶解、沉淀的方法,擅自在茶陵 县七地霹雳山非法开采稀土矿,废 水未经处理通过管道直接外排下游

今年6月,因雨水冲刷,致使用 于产品收集的沉淀池垮塌,池中稀 土、硫酸铵、草酸、碳酸氢铵混合液 经山涧流入建民水库,导致鱼类大 面积死亡

经采样分析,盗采点外排废水 中锰浓度为25.6mg/L,超过国家规 定的排放标准(限值 2.0 mg/L)

查处情况:茶陵县环保局根据 规定将案件移送县公安局,目前公 安机关查明涉案人员20余人,对10 人依法予以刑事拘留

湘潭县茶恩村土桥组无名金属提炼厂非法处置危废案

案情简介:2017年3月中旬,许 某忠、赵某军、段某斌、林某超、符某 峰、黄某乾6人,在湘潭县茶恩寺镇 茶恩村土桥组潭衡边界一偏僻竹林 山地非法开办工厂,在无任何证照 以及危险废物经营许可证的情况 下,利用自制生产设备从危险废物 (含镉工业废渣)中提炼锌镉合金。

至案发时,这家黑工厂陆续生 产40多天,期间通过钟某先、琚某 春等人,从广东先导稀材股份有限 公司、河南新乡市俊业新材料有限 公司,非法购进含镉工业废渣共计 90余吨,生产成品锌镉合金近30 吨,销往广东深圳、江西萍乡、浙江 金华、河南郑州等地。

2017年6月20日,湘潭市环境 犯罪侦查支队与市环保局在联合执 法工作中发现以上情况,对提炼厂

排放废水和外环境土壤开展监测, 显示外排废水中镉超标163倍,土 壤样品镉分别超标62.6倍、68.5倍 和1040倍,已对周边生态环境造成 严重污染。

查处情况:对许某忠等6人非 法处置危险废物超过3吨,且超标 排放有毒物质,造成周边土壤镉超 标最高达1040倍的违法行为,湘潭 市环保局根据《刑法》和《关于办理 环境污染刑事案件适用法律若干问 题的解释》的规定,依法移送湘潭市 公安局.

目前,已查封其生产设备,查扣 生产原材料 52.45 吨和成品 10.41 吨,公安机关对犯罪嫌疑人许某忠 等5人依法予以刑事拘留,犯罪嫌 疑人符某峰、林某超被取保候审,案 件正在进一步侦办中

9 衡阳市旭升塑料加工厂非法处置医疗废物案

案情简介: 衡阳市旭升塑料加 工厂法人代表周某升伙同周某华、 李某花等人,在未取得危险废物处 置资质的情况下,非法收购、处置医 疗废物(危险废物)30余吨,处置过 程无任何污染防治措施,严重污染 环境。所处置医疗废物由谭某毅、 唐某毛等人从衡阳地区多家医院非 法收购,涉案医疗机构十余家,涉案 医疗机构工作人员10余人。

查处情况:对衡阳市旭升塑料 加工厂非法处置危险废物超过3吨 以上的违法行为,衡阳市环保局根 据《刑法》和《关于办理环境污染刑 事案件适用法律若干问题的解释》 的规定,依法将案件移送衡阳市公 安局。目前公安机关查明涉案人员 20余人,已刑事拘留5人,行政拘留 4人,现场查缴医疗危险废物14吨, 取缔非法生产处置点两个

蓝山县非法倾倒含医疗废物生活垃圾案

案情简介:2017年7月,雷某球、 雷某刚、黄某友、雷某富、李某建和雷 某旺合伙,在蓝山昌隆公司购买一台 自卸拖头车用于长途货运。这辆车 主要用于运送石材等蓝山本地矿产 品和工业品到广东省深圳市。

2016年以来,深圳市开达园林 有限公司经理周某平,通过互联网 和"货运帮"微信公众号,向不特定 群体发布空车带货(运送生活垃圾、 工业废料、医疗废料)信息

今年8月中旬,黄某友等人通 过互联网和微信公众号获知,深圳 市开达园林有限公司有毒有害垃圾 要偷运到外地倾倒,具有高额利 润。自8月底开始,黄某友等人从 深圳开达公司以生活垃圾230元/ 吨、工业和医疗垃圾260元/吨的价 格,先后运输11车约300吨垃圾(主 要是生活垃圾、工业垃圾、部分医疗 垃圾)到蓝山县塔峰镇城复村一山 坡下倾倒。

经进一步调查发现,因深圳市 过桥窝垃圾填埋场已经饱和,不能 再填埋垃圾,深圳市宝安区龙华镇 大浪街道办将其收购后作为垃圾处 府招标方式,取得大浪街道办辖区 垃圾承包处理权。垃圾处理公司每 日收集、清运的垃圾,经立式压缩后 送到大浪街道办清水河垃圾填埋 场。由于清水河垃圾填埋场下班后 不接收转移的垃圾,开达等垃圾处 理公司只能将垃圾直接送到过桥窝 垃圾处理中转站临时囤积,但每天 最多只能临时囤积5吨,多余部分 则由开达公司自行处理。近年来, 开达公司长期偷运垃圾到湖南蓝山 县、嘉禾县、宜章县、衡阳市以及广 西壮族自治区等地,进行非法倾倒。

理中转站,开达等多家公司通过政

查处情况:上述非法倾倒的固 体废物属于生活垃圾与医疗废物的 混合物,依据判别规则,均属于危险 废物。根据《刑法》和《关于办理环 境污染刑事案件适用法律若干问题 的解释》的规定,蓝山县公安局当即 以污染环境案立案侦查。因案情复 杂,影响恶劣,永州市公安局决定将 案件提级侦办。

目前,公安机关已查明涉案人 员10余人,依法刑事拘留5人,案件 正在进一步侦办中。

11 道县仙子脚镇堡子岭村倾倒废渣污染环境案

案情简介: 2017年4月21日~7 月12日期间,周某洋组织何某波、 李某华等人,先后从桂林翔云锰业 有限公司运输电解锰废渣近两万吨

至湖南省永州市道县,分别倾倒在 道县仙子脚镇堡子岭村(厦蓉高速 仙子脚收费站出口左一百米)和原 红岩砖厂内,场地未采取任何防护



拆除污染企业 接通热力管网

-渭南环保世纪行环境执法调研活动侧记

◆雷军红 高娟

继陕西省委第二环保督察 组结束对渭南各地督察之后,渭 南环保世纪行组委会迅速组织 部分委员、市人大代表、相关部 门负责人及当地媒体开展渭南 环保世纪行,先后深入全市各县 (市、区),专门就大气污染防治、 水污染治理、土壤污染治理工作 进行明察暗访。

调研组发现,今年以来,渭 南市各县(市、区)高度重视环保 工作,政府措施得力,结合各地 实际,围绕"减煤、控车、抑尘、治 源、禁燃、增绿"6个重点环节,扎 实安排部署,抓好督办检查,加 强执法监管,严格考核问责,大 气污染防治各项工作持续推进, 环保工作取得明显进展。

"散乱污"企业整改到位

11月13日,调研组首先来 到临渭区闫村镇北闫村朱嘉楠 塑料厂,查看其整改情况。朱嘉 楠塑料厂位于北闫村一组村东, 距离村庄直线距离300米左右, 占地 0.8 亩,其生产方式为收购 废旧编织袋,经洗涤、加热生产 为塑料颗粒。塑料厂未办理任 何手续,擅自违法生产,厂区内 气味难闻,对周边环境造成一定 影响,闫村镇联合区环保局对塑 料厂实施了强制关闭。

一下车,调研组就被眼前绿 油油的麦田吸引。麦田旁边刚 刚播种上麦子的 0.8 亩地,就是 被取缔后的朱嘉楠塑料厂原 址。记者蹲下仔细查看,有些麦 苗已经从土壤中露出头。闫村 镇负责人告诉记者:"通过向塑 料厂负责人宣传环保政策,并解 决塑料厂拆除中的困难,紧盯拆 除进度,在任务重、时间紧的情 况下,排除一切困难,如期对塑 料厂拆除完毕,对厂区进行了平 整,并复耕种上了小麦。

位于人民街道沈西社区四 组的临渭区利民蜂窝煤厂占地 15亩,主要生产设备有粉煤生产 线一套,蜂煤机5台,散煤存储 量约为300吨,半成品和蜂窝煤 10吨。调研采访中记者发现,这 个厂区已被取缔,空地全部被平 整并复耕小麦。煤厂负责人介 绍说:"此次整改中,从区上到街 直办都全力以赴,从10月14日 至10月17日,街道办派出4人 在现场督办,督促煤厂开展清理 工作,3天时间,按照'两断三清 要求,已全部整改到位。"

燃煤锅炉顺利拆除

拆除燃煤锅炉,既是一项政 治任务,又是一项民生工程。在 大荔县汇邦幸福城小区,记者发 现小区燃煤锅炉全部拆除到位, 并且已经接通了城市热力管 网。一名物业人员说:"目前,我 们集中供暖正在试水阶段,今年 供暖期开始实施24小时恒温供 热,不再像过去那样按点供热, 烧时热,不烧时就冷。更重要的 是价钱也便宜了。"

据了解,大荔县汇邦幸福城 小区是大荔县最大的燃煤大户, 有2102户居民,小区过去有3台 燃煤锅炉用于住户冬季供暖 今年按照省市县铁腕治霾有关 燃煤锅炉"清零"的工作要求,于 10月18日顺利完成拆除锅炉工 作,并接通了城市热力管网。

建筑工地挂牌施工

建筑工地抑尘工作进展如 何?调研组一行来到蒲城四季 花城项目部建筑工地施工现场, 传统施工的尘土飞扬、杂乱无章 悄然遁形。工地内堆土全部覆 盖、定时洒水降尘,文明施工标 准化使工地面貌全面改观。

蒲城县城市管理局副局长 张鸿玉告诉记者:"在治理建筑 工地扬尘行动中,蒲城城区建设 工地严格落实'6个100%',对全 县建设工地实行动态红、黄、绿 牌监管制度,每天对各施工工地 进行扬尘治理情况检查,每两周 根据检查情况进行挂牌。对落 实扬尘管理较差或限期未落实 整改措施的黄牌工地挂红牌,对 红牌采取停工整顿并依法予以 处罚;对不符合'6个100%'管理 标准的工地挂黄牌,整改期限为 5天;对符合扬尘治理'6个 100%'标准的工地挂绿牌,正常 施工。

截至10月底,蒲城县共挂 牌 435 个/次, 其中绿牌 80 个/ 次,黄牌329个/次,红牌26个/ 次。依照《大气污染防治法》《陕 西省大气污染防治条例》《陕西 省城市市容环境卫生条例》等法 律法规,立案查处27起,处罚59

有的放矢补齐短板

蒲城县城南污水处理厂是 为了解决工业园区污水排放问 题建设的。在污水处理厂走访 中,调研组在在线监测室看到, 出水 CODmax 值明显高于标准, 波动值较大。处理厂技术员谭 某说:"目前,厂里正按照新环保 法的要求,通过建设调节池,采 取加入酒精等方法,确保水质达

在大荔县陕西五星新鸿远 彩色印刷有限责任公司,调研组 发现公司未安装高空排放设 施。就挥发性有机物治理,公司 办公室主任夏旭波说:"公司先 后投资18余万元,购买环保设备 一套,所有设备均于10月28日 全部安装调试完成,目前正在委 托第三方检测公司编写验收检 测报告,近期将组织环保验收。 净化器设备启用后,预计可以消 除98%的有机废气,能够有效解 决对大气环境的污染问题。"

据介绍,针对高空排放问 题,公司也在积极组织补救工 作。设备装上后,制定设备的保 养制度和使用规程,保证设备的 正常运行,达到长期的治理

■ 图片新闻



北京市经济技术开发区环保局试点开展企业货运车台账信息化管 理,自行开发建设了机动车移动执法监管平台,实现了在日常执法中通 过移动执法终端读取台账,核对企业货运车基本信息、处罚信息,并可 对核减和新增车辆信息进行动态更新。同时,在满足工作性能的基础 上,以资金奖励的方式鼓励企业将柴油叉车直接更换为电动叉车,有效 减少机动车污染物排放。图为环境监察人员在北京可口可乐饮料有限 本报记者邓佳摄 公司检查了解电动叉车使用情况。